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import numpy as np

import statsmodels.api as sm

pai = np.array([4, 18, 14, 18, 26, 26, 21, 30, 28, 36, 65, 62, 40])
iron = np.array([61, 175, 111, 124, 130, 173, 169, 169, 160, 244, 257, 333, 199])
aluminium = np.array([13, 21, 24, 23, 64, 38, 33, 61, 39, 71, 112, 88, 54])

X mul = np.vstack((iron, aluminium))
X mul = X mul.transpose()

X mul = sm.add constant(X mul)

model multilin = sm.OLS(pai, X mul).fit()

model multilin. summary()

PAT L RACRS , 32 Ges S W IR S 4 A S 700 o o — 3 Sl % 4 9 R W BT 3-2 R

HRAE & 3-2 B B 25 3 O HEAR 0 93K 43 AT VS s Z2 e vk mlH r FR AT
y=—7.350740.1127x, + 0. 349z,

[ s 2 D [l A AR (R FUL A B R =0. 948, AL HI 3 R R2,, = 0. 938, 15d B AR AU 1 01 5 3%
RELF, XD EXE -GN T LT Ea a4, b N 3k, &
EYLIR R EZ T RIH ISR T HEE AR RO 2 A R S iR, B LA
E X — AT bR U IR J7 2 FRAY . 2R 26 30 5 48 5 1) 3 X, A 75 5 T I 23 i — 2
B TE

Dep. Variable: ¥ R-squared: 0.948 coef stderr t P>it] [0.025 0.975]
Model: OLS  Adj. R-squared: 0.938 const -7.3507 . 3.485 -2.109 0.061 -15.115 0414
Method: Least Squares F-statistic: 92.03 x1 01127 10.030 3.797 0.004 0.047 0479
Date: Tue, 28 Apr 2020 Prob (F-statistic): 3.63e-07 x2 03490 0.071 4.8%4 0.001 0.180 0.508

Time: 20:46:49  Log-Likelihood: -35.941
No. Observations: 13 AIC: 77.88 Omnibus: 1.797 Durbin-Watson: 2.634
Df Residuals: 10 BIC: 79.58 Prob(Omnibus):  0.407 Jarque-Bera (JB): 0.679
Df Model: 2 Skew: -0.559 Prob(JB): 0.712
Covariance Type: nonrobust Kurtosis: 3.066 Cond. No. 566.
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A LAAS A0 E B GIER AR

. T Xw=y WE/D RMEFEIT R X Xw=X"y BIE= A2

T T e — A 91 A B B /s 3 I A A

Bl SKRAMAETTRE Xw=y 1fe/b —Refi, Hrh
4 0

— DN

I N e DA A

AT X" Xw=X"y ST

17 1] [w, 19
{1 5} wJZH
A8 s nl FF e 5 Rl E T XX 2 2 X2 MR AR, TR A 5 15 3
o 1 5 —1
oo =4[ 0]
AT LI X " Xw=X"y WF .

Rt
v YTsr =1 17 11 |2

TEARZ AT Xm0 A (E A 5 AR AR At T 151 rP R R B SR T
ST 225 B UL
Bl 5k Xw=y B/ "R, Hrp
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1T 1 0 0 —3
1 1 0 0 —1
X — 1 0 1 O Ly 0
10 1 0 2
1 0 0 1 5
i1 0 0 1] L 1]
KA H 7] LA
1 1 0 0]
1 1 1 1 1 11 1 O O 6 2 2 2
XTXZIIOOOOIOIOZZZOO
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1 0 o 1]
— o7
1 1 1 1 1 1} |—1 4]
Xty |l 1 0 0 00| of |-
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000 o0 1 1| 5 6]
L1
WM X Xw=X"y iy MR
6 2 2 2 4 1 0 0 1 3
2 2 0 0 —14 01 0 —1 —5
2 020 2 |00 1 —1 —2
2 0 0 2 6 0 0 0 0 0
WE: v, =3—x, 2, =—5+x, a0, =2+ 2,2, HEHHZE,
BT LA Xw=y W5/ 3 it LA F .
3 —1
. —5 1
Y T
0 1

TEAF 2560 I Xw=y B/ 3 i &M — 197 T T 0% 2 BRA5 1 0 R o 0] (Y
SR IESC B IR ME— 1) AT BRI 1% B A UE W
B MM XX AR R B AR X A REM TG, EXFEN T,
FE Xw=y fAME—E/N 3w HER T iRER
w=(X"X)"'X"y
TR X g — A, Bk 22 T 2 LI [R) R R TT DA B Sk R . A LR 1 £k
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= B0 5 [R]85 i 0 TT DA RSO B B R L AN B 2 B b g A — S 2 T A A R
DY N D IIPINT
' nyxl—(20x,)"
o n2Ey = 2w 2y
oY (D)
T T 3 M 1 U3 A R HE S UE B AR e T —on MR ML E e IR R R 4L .
T—Jo etk mAm RN GE T A o A5 .

X

Y1 I
Vo 1 x,| |w,
AENEE L)}
Y Iz,
AR AR w=X"X) "X y. A
1 x, ! Vi
Wy 1 1 - 1 1 =z, 1 1 1 Ve
LUJ Ll x x,} : : Lcl X, I}
1 =z, y
Hr
Y1
11 e 17 |y, T
L?l Ty e IJ : n EII'%
Y
T3k
1 =z,
1 1 1 1 =, n 211
Ll x> } O e D
1 =z,
i,
(XTX) ! = ! 7[212 le}
n 19_(211') _ZI n
g5 bl iy
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AR T
o) xS [ Xe | S

= 1 EZJC?EZA”-_-ESLE{ESlVyl
"Zr) - (fo>2 | "iny,» — erZy,-

I ZAEH]
DI DD IS
o nZz?*(Ea,)z
% :nzx;yi—ZI,Zyi
EEEOEE I

T TR Y X RS R IE SR R AT R R Xw =y BB TR, IXRE
W e 2 [0 op i Bl 3
Bl $oi Xw—=y B/ ", o

1 —6 —1

1 —2 2

“hoa YT

1 7 6

fE: BT X M3 x, flx, HHEIESS .y 7€ ColX MIEZHKH T
2 —3 —1
N ° X, . X, 8 45 2 —1 1

y:;wxl .lerxyz-xz.xZ:T.ler%.xZ: ) —+ 19 = 5/9
2 7/2 11/2

ek y ML AT LU Xw =y, XDRES WA CLME y 1 X #8504k Ga it
LN B TR BIBUE . T2 ML 3 URT RASE 2045 2

A {8/4} {2}
w = —
45/90 1/2

S SR , e/ A I AR I R AT BRI A B R XX hon B AT P
BONBY R ZE T BB w BB KA IRZ2E . AR X MBI Lk T K L B/ AR R R R R A
X 1Y QR 7 Al SRR . SRFE T X e L,

I & D mXn WHEMREX, HEAZLET KNS B X =0R & X 1 QR 4, I
L H—ANE TR Wy, TR Xw=y M — 15/ R @R w=R 'Q"y,

XA 2 BRI B AR 8 ) 0 X ORI R, i — 2D BT QR A0 n R, FR AT N aE
0 MFNE I ColX MIIEREIE, HIL,00"y &y 7 ColX LMIERHZ y A Xw=y Wil w
B Xw=y &/,
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AN T ERERETHR ZEE=MEHEE. w N FFERw=0"y I8 EE], R
77 PRI L3 o AR S R B AT AR e 4 LA T Ak
B, SR Xw=y W&/ M, H

1 3 5 3
11 0 5
X=l 1 2 Y7 g
13 3 —3

. TR X 1 QR A
2z 2]
1/2 —1/2 —1/2
X =QR = 0
/2 —1/2 1/2 L
/2 1/2 —1/2

1/2 1/2 1/2 1/2 i 6
/2 —1/2 —1/2 I/ZJ ; = {6}

/2 —1/2 1/2 1/2

Q'y=

W2 Rw=0"y Mi/N —Ieff 2w, Wil

2 4 5| |x 6
0 2 3| |x,|=1]—6
0 0 2| |x, 4

X AT REAR AR 5 ikt A

=
I
)
=
Doy O

3.4 ZxEFEBEEIE

i FR R /I 3 12 T ) o ) e [l S A O A 4 1 T LR (R B — AT R R e 7 B
Wi ALl S R R A B — E YRR 7 ] A X B () R, gl R R U AT — S Y

3.4.1 ZHEERPAKEEMNE

5T Wm0 2K A LA B y RIS v sy s, ZIALE B AETIE LM
MELER AR LR y=w, tw,x, + o Fw,x, Tu BHERL . HP «~N0.6"), It
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N FEERE m DR w, sw, s w, EHERE, AR RE, W AT R LM 1A G
T AR w w, s w,, AREL WA Ltk B2 B E R, Dy AT 2k A Y
HVER I A bR AY b 5 L AR A A AR

H,: w, =w, =" =w, =0

H,: H, Z5iRm

WX (e vy s, s ) BDEIHAT T o WO ST I A IAE (o v p s vee sy sy, ) s HE

Hoi=1,2,n oOINE B 2 19 4 [ 1 07 A A

y=w, +wx, + - +w,x,
By wxy s, FILIMER A A

Y =w, Fw,x;, o F W,
N
y :%gy,-
KR F ik k. B et 888 22 05 kA7 4 .
SSuu = 24 (i = 3 =20 = 300+ 25— 3
5 A AR — e M A e i — L 3R 257 5
SScidual = 2 (y: — &f )¢
Bk 1 56 I FEAIL 1% 22 B 2 0
7 A
SSprsion = 25 (3: — 3"
B 1 2P I ) 5 | /S Y R 22
T )5 R BT 1 254 T A
v, =wy tu;s 1=1,2,,n
y =w, +u
WEZ SS, cirecsion T SS,ciaun MIFRIKT 5 WHTR SS,ecion T SSeciawn KIFZ A BEN T
A w sw, s w, 2% RHEYE R 2 W35 32 R . DT 2% i 3k 30 22 L
3 R e SE T
i F A 9 SCal
SS, aression /m
SSesiqwa/ (1 —m — 1)
HERENKFE . F OMEEBIEREE, nn—m—1) ,ff15
P{F=F,(m,n—m—1)} =a
H SR AE AT B A R A5 F Gt s AU a2k F=F, Gnoon—m — 1), R 268 Js R %, BD
LMERIHERZEN; W F<F,(n,n—m—1), W42 7R3, BIA &t B H 5 EA
T

F = ~Fm,n—m—1)
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15 L DTRE W OB LR B b, AT VAR B GEit i R/ R 92, 03, 3% (B B i R
T Fos (2,100, 1 LA BH by .40 J5U R 8 B UE B [0 0 8 (R e B e P ity . T DL i 5 X
A F GEAH XN PER AW 7218 3-2 s ik i a5 R h e g il Tizda. s dar
PR BT A B R B £_pvalue J& V5K 5 H %R -

print(model multilin.f pvalue)

255N 3. 63e— 07, X 5K 3-2 haR th 45 o2 —BUW . 534, BT XA T e B Y
WL AT LUFE Python i FT R 11 A AU A5 BIAH DL P 1A

from scipy. stats import f
print(f.sf(92.03, 2, 10))

AP, PRI IE/NT 0. 05, PRIAT R B0 S R I 4 DB L OF: TR AR 45 21 (] 5 SR B AT 1 25 4R
PERIZS I .

3.4.2 MAEAZRHFHWEEM

P2 TEL M A, 2 2 b [T 0 0 35, TRD IR RO 4 S 2, U [l 0 7
y=w, tw,x, +w,x, + - +w,x,
Je AT Y o HZAE [T 2 0 F AN BE AR R A — > ] U R RS R 8 O B B R AR IE A —
NEHREHE B EMAETE, HEXE—REFETE W w, =0 WBE =, Xy BEMEHEA
EIEM ., FL, EEAg AR o Xy WIRERGEER P =12, .m 8%
Xt A AN R B w, SEATRCSS . S TE S RS AR | 4 s TR
Hy: w;, =0, 1<j<m
HT @, f&w, MMM, A%H @, WERRHMS TR, H
w=X"X)"X"y
G <, SRS B IEZS BEALE B oy, ooy, BYLRPEEL &L BT DL ) IR TE 255371
JrHA
E(w,) =w,;, var(w;) =¢’A}}

BI 0, ~N(w, .0? A, ) AL RAEFEA L X AR LSS AT, L L
JEME 0N ERER ., TR

w,; —

u’
! L~ N,
o JA!

J.

SSresidu;nl

2
o

W AT LEW] 0, 5SS, ML 1Y PR BT 1 46 P A

2
~ anm—l
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= bt ~tn—m—1)
A;leSrmidual/(n —m—1)
Y5 KT A ¢ SR AR EI A ¢ Gn—m — 1) HUBEAS (A3 T BE3 TR BOE
[T =t i=m = DWHRL R, WA w0, RIEATWHER S | T <t (a—m—1),
4552 S AL S A o, 0% T

Ehﬂ: E[SSrcsidual/UZ]:n —m—1,Jf A

* 2

50— SSuim
n—m —1
o’ WMEmAL T, T=& T gitE Rkl IS N
w; W,
Gt JAT se(d)
TE BT W WS &0 ) 49 F o, Python 845 2 B9 % 28Uk T HE N
w, =—17.35066, w,=0.11273, w,=0.34900
TFIER 3 NS HAIX R T Gt 550
T —7.350 66
“o 4.379 X ./0.633138
B 0.112 73 B
%1 4,379 X /0.000 046
N 0. 349 00
% 4.379 X /0. 000 265
FHR B P W] LLAE Python ] R #IAR A E75 ,

~tn—m—1)

=—2.109

T 3. 797

T =4.89%4

from scipy. stats import t

print(2 * (t.sf(2.109,10)))
print(2 * (t.sf(3.797,10)))
print(2 * (t.sf(4.894,10)))

B SRR

0.06114493
0.00350298
0.00062871

sCE AT DL B N R T A BE Y pvalues J& PR i H % (E .
print(model multilin.pvalues)
LR ESE (1

[0.06110081 0.00350359 0.00062836]

DL B Ix 28 55 &) 3-2 rp i i A 45 51 02 — BOm (TR ol T H30KS B2 9 In) 2L, e S5 LA AT RUEC
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THESRBIEFA, oI HER I RE w, flw, BEECRATOR ., EE, RED
w, e AEIFARRATTE RO,

3.5 it itEEVFEE w5

XoF T Pk [l 5 452 A4
y=w, T wx, Twyxr, +rF+w,x, Tu
H u~N©,6%), é?ﬁ%%ﬁlu ) e/ el T w0 ZJE  BE AT LAgE ST I )3 g R
v =w, +w,x; +wyx, + o Fw,ax,
M HAE ZJ‘;%%‘@IEIEE%"@ZZIEIB?%&E%%E’JHQAF 22 WY [E1 0 5 R 0 T 0 R A A
02T LA R 7 B BEAT IO . 45 0€ AR & 2y vay s, AR — A WLER(E
Top s Loz sttt s xo, » H N7 FE AT 45
Yo =W, +wixy +Woxgy + 0w,
Wox, =z 52050 520,00 W ET LS AL
Vo =X, W
T x =x, B AR M7 B R 8 50 B E v FUEREIE E Gy B9 TC 0 31, Bir 2
o ATLMER v, FLE Gy o) B TMA .
55 2 5 e 0y GO AR R DX ) B0 6 45 P 5 T . — O T SRS BIME v, B X ]
T 5 o — 5 TR BRI E (y OB IR, & eo=y,— o=y —x,w. WA
ey ~ N, o' [1+x,(x"x) 'x{ D
IR RGP A S8 w WAGTHE B4 T gt nysE Lkl

A
w

L. — N
s se(w)

LS e, XA T S22 ERIBLNT .
T= il = Yo o ~tn—m—1)
6 /1 +x,(x"x) 'xl 6./1+x,(xTx) xl
TEAE WE K o« BT, Al 15

Jo—t.(n—m—1) X5 /1+x,(x"x)"x; <y,

<§0+ti(n—m—1)><g 1+xo(xTx) 1x;)p

SR BIME v, AR B S LS

1£ Python H 2 Afi Fi statsmodels £ 4 ¥4 & [ A AL, 824 P8 predict O J5 3 7T LR
B BT (0 By ALK AT RS T L A X - S 0V A W A 8] b, T AR T A i 4 ok T
YT B R 150, AT 4R B S B R 40 B B R R (4 WU 1R
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print(model multilin.predict([1, 150, 40]))

TR A B 2 T 25 R Y DX RIS 3 55 2 2 get_predictionO 5 %

predictions = model multilin.get prediction([1, 150, 40])
predictions. summary frame(alpha = 0.05)

BT 1 IS L P40 0 3-8 7% 36 o i 090 50 2 X 0 £ 5

mean mean_se mean_ci_lower mean_ci_upper obs_ci_lower obs_ci_upper

0 2351929 1.310799 20.598648 26430933  13.333718  33.704863.

3-8 WEXEMGITHERTN

Fovp U A &5 2R 2 23, 519 29, 18 500 B9 W 2K CE TR A B A AY IX ] T 45 R R
(13.33372,33.704 86),

AR AT LURYE A 2Ok 2 P 3R — TR AEER e T it & A DLk T
T ) AURS SR A -

t. isf(0.05/2, 10)

Frigas ol 2. 228 139,
PREETHR, R T AT B ORS00 1% 25 bR E AR E R i AR R 4T 1. Python A 3l
Wi gE R 4,379 BRBEMITE G BRI 4 VA ST TGS,

import math
math. sqrt(sum(model multilin.resid * model multilin.resid)/10) #4.379375

FAME T VBT x, (x ) g BE N

1T 0.633 138 —0.003 826 0.002 477 1
150 X |—0.003 826 0.000 046 — 0.000088| X [150| =0.089 587 66
40 0.002 477 —0.000 088 0. 000 265 40

SRJGAE Python H i TR 10 A% A5 3 550 05 26 1 S50 IXC 8], 7T U0 25 2R A5 i T 4 1 A 4 2R 2 Ak
A—EH,

23.51929 — 2.228139 * math.sqrt(l+ 0.08958766) * 4.379375 £#13.33372
23.51929 + 2.228139 * math.sqrt(l+ 0.08958766) * 4.379375 #33.70486

K04 5 7T B 0 R PR E o) 1006 T U0 438 5
Jo—t. r—m— 1D X6 Jx, (T Tx] <EQy) <3+t n—m — 1) X6 Jx (xTx) T
HITT 1 get_prediction() 7 #15 BI04 i . mean_ci_lower 1 mean_ci_upper 4 i i H2
R 0 T (T B T EL v, 0TS0 B (D 0 By, 0 5 T 5
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[RIRE T T FCRS 25 i 1 A% Ia] o B 1) T 3 3 3R 5 1 X S IR A 2 i A R R —

2,
23.51929 - 2.228139 * math.sqrt(0.08958766) * 4.379375 #20.59865
23.51929 + 2.228139 * math.sqrt(0.08958766) * 4.379375 #26.43993

3.6 B=ARERXRWRE

P AR G R, AT LA SE 3o 7% o 22 8] A A0 4 e S, R hy 285 SR A A0 o 2 4 A i TR 1)
78 b T R 1Y D PR e AR A g R 4 RS AR A

KR C R TAHCE R M H N —AEH R XA A e 2 i Z [l 2 B B Ah
PR OCR . BARIRATT UG [T 09 J7 8 v i o 722 i 2 0 e B 2 ik 1) Dt DA (EL 2 L ok — DR R G 3
SRS BB E By B R TE MNE 2Z 10 2 E .

SR B AEVFZAEO0T A8 R 2 (8] Y PR G R IS SRR AE Y 7 i RN R R 1 22 [R] 1 OC &R
MEE—H TR, SEFBA P RATANE Em Z [ AR RCR ., oAb, B — 25
PR E PRI AL Z A —F R R BWHEA TER B R,

Wi VURG B BRI R AT KR « #8228 (Clive Granger) , & & # & B
B5F 8] 3 310 4 B KW A 2 A B KTt &P 2 R 2 — . W& 22 NFUIN A9 #7 B 25
TR OC R B — R R PR SO XU TR ATIAE T A% 2 AR R R

M ZEARFE I R — AR o TER T RO 5 — Ay, WU 2 Ry R A
# o gty R WA 250 2 A2 F . B — .o DA B FH v BI7E vy XF oy it
R [T S e B9k 25 (B Syl Sr A8 e B Y R 3 MG n el H B A RERE T s 5B Ly R
A BT o, R R 2 A BT .y A BT I e, AR AT BEAE AR — A B
JUAHA S &, EATEE RS R « 2R W ghE vy B, 37 AT — R
ol D FBEIN 1) #7125 SCI PR R 2R RPN 2 AR E R

B x e m ARy PR EARERE L ET DTN . 5« E5A50E vy 2 2

NER BRI
B MBI H . ARGHE y R AR E” B . Al 5B [
US) St

» q
ﬂﬁé@;ﬁ@”ﬂ*ﬁﬂ(u) Vo =a, + Zai.)hfi + Zﬁilﬁﬂ‘ +e,

P
FHAREABI G .y, —ay + Doaiy,  +e,

Ko, BREEIN; p Mg R AR y o (5 RS 080, 0 3 ol LAY Ry R — 8%
e, WHEMER,
SR X A [l S A Y 9 5% 257 J7 Fl RSS, 5 RSS, i F it & .
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~ (RSS, —RSS,)/q
" RSS,/(n—p—q—1

~F(@sn—p—q—1

Horbon MRS,

R H s o R A y LR RN 5 TR H, o f ===
B, =0 /ML, WIR F=F, (qon—p—q— 1D BBy, WEA N 0, I 40 48 7 {5 %
“H,: x A5l y 2k 28RN Rz AR BEHE 48 )5k 1%

By 5o B E S R R R AR R R H y AT o A
2R,

=0 EAR R gy AR SRR I S5 e W20 [E] I R 2 SRR IR H 2 2 AR
y AR B RS AN Z AR H o y ARG 2 AR 22 R

B 4 1 —TE Python Wb A74% 22 R UR C R I A S 6. A — MR A UK TR TH
W H AR Z MAFAEA EALFEWVE . B AT =38 B — %) 75 oh— A S5
A VR HIAE & B 2 0 ke B b ) 2 B A TRl iy 458, b B 3 s Ik Lok
MITARIN S 22 5% YA 0T 98 9 P2 A R T H 2 & BRI K (e b A . sl i, 7E R
LU G AT LIRS T 2 m A% 22 AR IR SO AN AT . H X — S5 18 2 15 BE 6 15 B0 5 & TR AT
FERYSZRFE? R I AE Python Fal s XF 19782002 4F A 48 1 505 Ok U5 8 [ K 48 it s M
i) TF 53 AT, BT R 9] 24X A )

5K GDP FH 2 B A7 i 75 P DR B RS PR R ' .

import numpy as np
import statsmodels. api as sm

from statsmodels. tsa. stattools import grangercausalitytests

GDP = np.array([3645.2, 4062.6, 4545.6, 4889.5, 5330.5, 5985.6, 7243.8, 9040.7,
10274.4, 12050.6, 15036.8, 17000.9, 18718.3, 21826.2, 26937.3, 35260.0,
48108.5, 59810.5, 70142.5, 78060.8, 83024.3, 88479.2, 98000.5, 108068.2, 119095.7])

consumption = np.array([1759.1, 2014, 2336.9, 2627.5, 2867.1, 3220.9, 3689.5,
4627.4, 5293.5, 6047.6, 7532.1, 8778, 9435, 10544.5, 12312.2, 15696.2,
21446.1, 28072.9, 33660.3, 36626.3, 38821.8, 41914.9, 46987.8, 50708.8, 55076.4])

X gdp cons = np.vstack((GDP, consumption)). transpose()
X cons_gdp = np.vstack( (consumption, GDP)). transpose( )

TE Python fHUATHE 2= AR LR G R A 50 L R AR AT LAf# ] statsmodels A, HAR K 3075 2
FH# )& grangercausalitytests 28, SLHMEGIZER  RELZHSHEAWN, HhAE -0
A W5 B [ ) 50 5000 11 22 A B0 X 52 TR B2 I A 22 S S A 56 467 T 35 80 114 B [ T 37 4
2 5 5 — G I 1) e B0 RO AR 2 AR IR A . R, AR AR R T A e A B X
THBX AT GDP U 2RO B A A BN TR . 53 A — S RO T R K e AL
SR A — R m I A R R BN T ~m (48 e KB RO R AT — WA 22 %
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PUR KRR . AR A B 2 Don 10 WSRO X m 3 A e O i 0 B0 22 R R G &
B SRR PR TR 2 GDP RS 22 A A

gc_res_ 1 = grangercausalitytests(X gdp cons, [2])

IR AR B B s AR AR

Granger Causality
number of lags (no zero) 2

ssr based F test: F=1.6437, p=0.2210, df_denom =18, df num=2
ssr based chi2 test: chi2 =4.2005, p=0.1224, df =2
likelihood ratio test: chi2 = 3.8581, p=0.1453, df =2
parameter F test: F=1.6437, p=0.2210, df denom =18, df num=2

T ORK S GDP & 15 2 1 e 1A% 22 AN
gc_res 2 = grangercausalitytests(X cons gdp, [2])
AN TTOE TRIECE S (1

Granger Causality

number of lags (no zero) 2

ssr based F test: F=13.4108, p=0.0003, df denom=18, df num=2
ssr based chi2 test: chi2 = 34.2720, p=20.0000, df =2
likelihood ratio test: chi2 =20.9833, p=0.0000, df =2
parameter F test: F=13.4108, p=0.0003, df_denom=18, df_num=2

50 45 S R, Y R B R T AN SRS GDP AR A% 22 AR R F KA P 45
RN 0.2217>0. 05, FATIC AR L8 5 B 5 1115 Y AR A8 0 “ GDP A2 5 |k TH 2% 42 1k i % =2
ARIEHE7E L F M P 0..0003<C0. 05, FATT AT LA bt 4 46 R A i% . F & o] LLUE B .
GDP &8 2t iy s 2 AR A,

ZRIFE SRR P EW A LA T8 Python fA R EAS (G 2524 p =2 W, WL I i Y
B n=25—2=23).

f.sf(1.6437, 2, 18) #0.2209779592
f.sf(13.411, 2, 18) #0.0002716636



